

Аннотации, ключевые слова

Геополитика

Коньшев В. Н., Сергунин А. А. Канадская стратегия в Арктике и Россия: возможно ли взаимопонимание?

Анализируется арктическая политика Канады на современном этапе. Изучаются российско-канадские отношения в этом регионе. Определяются как наиболее «проблемные», так и благоприятные сферы для сотрудничества двух государств на Крайнем Севере. Делается вывод, что среди «официальных» арктических держав именно Канада является наиболее вероятным партнером России в вопросах регионального сотрудничества.

Ключевые слова: *арктическая стратегия Канады, российско-канадское соперничество и сотрудничество на Крайнем Севере.*

Лукин Ю. Ф. Арктический прорыв Путина

Экология, экономика, безопасность Российской Арктики – стратегически важные шаги в 2012 году. Начало генеральной уборки Арктики. Арктический шельф России, Приразломное. «НК «Роснефть»: курс на стратегическое партнерство с ExxonMobil, Eni и Statoil. Быть сильным – гарантия национальной безопасности.

Ключевые слова: *Арктика, экология, политика, Путин, шельф, модернизация ОПК.*

Морщихина Л. А. «Арктик-фонд» – территория диалога

В статье на примере научно-образовательного проекта «Арктик-фонд» представлена деятельность Научной библиотеки САФУ в области формирования единого информационного пространства, в разрезе основных направлений, отражающих национальные интересы России в Арктике.

Ключевые слова: *арктический вектор развития, образовательная модель, Научная библиотека университета, научно-образовательный портал.*

Социологические науки

Кашкина Л. В. Социальное самочувствие населения монопрофильного города

В статье рассматриваются понятия и отличительные характеристики самочувствия и социального самочувствия, настроения и социального настроения, основные подходы при изучении социального самочувствия, его виды и индикаторы, а также особенности при изучении данного феномена в рамках монопрофильного города.

Ключевые слова: *социальное самочувствие, социальное настроение, социальное благополучие, социальное ожидание, индикаторы социального самочувствия, монопрофильный город.*

Вязьмин А. М., Санников А. Л., Мордовский Э. А. Социально-медицинские проблемы народонаселения циркумполярных стран – вызовы современному развитию Арктики

В статье на основании обзора данных, представленных в зарубежных научных журналах, отображающих результаты исследований, выполненных в рамках дисциплины «общественное здоровье», дана характеристика социально-медицинских проблем народонаселения циркумполярных стран в начале XXI века.

Ключевые слова: Арктика, Север, общественное здоровье.

Биологические науки

Ерофеевская Л. А., Александров А. Р. Влияние радионуклидов ^{137}Cs и ^{90}Sr на микробное сообщество почв территории объекта подземного ядерного взрыва «Кратон-3» (Якутия)

Впервые проведены микробиологические исследования почвогрунтов территории подземного ядерного взрыва «Кратон-3» (Якутия). Установлено, что почвы участка обладают токсичностью по отношению к микро- и макрофлоре, подавляют всхожесть семян, развитие зеленой части проростков и корневой системы растений. С научно-практических подходов необходимо дальнейшее изучение и оценка фактологического потенциала радионуклидов ^{137}Cs и ^{90}Sr на микробное сообщество с целью оценки экологической опасности или безопасности хранилищ радиоактивных отходов и их возможного влияния на здоровье людей, животных и, в целом, окружающей среды в северных широтах.

Ключевые слова: радионуклиды, микро- и макрофлора, бактерии, грибы, экологическая безопасность.

Управление, экономика

Юрков Д. В. Управление региональной информатизацией

В статье оценивается состояние информатизации Архангельской области в целом и органов государственного управления в частности, анализируется выполнение целевой программы «Электронная Архангельская область», состояние работ по созданию в регионе электронного правительства.

Ключевые слова: Архангельская область, государственное и муниципальное управление, информатизация, электронное правительство, целевая программа «Электронная Архангельская область», концепция информатизации, реестр государственных и муниципальных услуг.

Кибиткин А. И., Смирнова К. А. Устойчивое природопользование в Арктике в сфере промышленного рыболовства (социальноэкономические и экологические вопросы)

В статье рассмотрены аспекты устойчивого развития рыбной промышленности в Арктике как социо-эколого-экономической системы. Описаны взаимосвязи и противоречия между подсистемами рассматриваемой системы. Обозначены направления государственного управления рыбным хозяйством как социо-эколого-экономической системой.

Ключевые слова: устойчивое развитие, социо-эколого-экономическая система, рыбная промышленность, государственное регулирование.

История

Зобнин А. Н. К вопросу о Северном морском пути в истории полярной экспедиции В. Русанова

В статье показаны этапы формирования и развития идей известного полярного исследователя, геолога В. А. Русанова, которые легли в основу планов его последней экспедиции 1912 года. На материалах русских арктических экспедиций 1909–1915 годов (в том числе 1-й и 2-й Новоземельских), а также современных данных об арктическом судоходстве и гидрометеорологической обстановке Карского моря, автор выдвигает и частью обосновывает версии

маршрута куттера «Геркулес» к берегам Таймыра осенью 1912 года, зимовки 1912–1913 годов и обратного пути в навигацию 1913 года.

Ключевые слова: экспедиция, Русанов, лед, Карское море, арктический, Новая Земля, Геркулес, мыс, высокоширотный, Сибирь, Енисей, Желания, шар, маршрут, путь, Таймыр, зимовка, шхеры Минина, залив, Пясинский, течения, восток, стоянка, остров, геология, гидрология.

Фёдоров П. В., Головач Р. И. Исторические типы поселений на Кольском Севере как ландшафтные «тексты» российского освоения

На основе описания последовательно возникавших исторических типов поселений Кольского Севера в статье предлагается способ рассмотрения процесса российского освоения приарктических территорий в качестве контактирующих друг с другом ландшафтных «текстов». Подход обращен к глубине культурной освоенности северного пространства, позволяя отказаться от нередко упрощенного понимания освоения как «колонизации» пустующих пространств.

Ключевые слова: урбанизация, город, индустриализация, колонизация, модернизация, культурный ландшафт, Кольский Север, трансформация, поселение.

Рецензии

Гнездов С. В. О новой книге Л. И. Невзорова «Бродяжьей следью»

Рецензируется новая книга Л. И. Невзорова о Пинежье «Бродяжьей следью».

Ключевые слова: Л. И. Невзоров, Пинежье.

Фёдоров П. В. Кто осваивал Русский Север? Возражения норвежскому автору

На основе критического разбора книги Ингве Аструпа «Норвежские лесопромышленники – пионеры освоения русского Беломорья в 1880–1930 годах» в статье анализируются современные тенденции норвежской историографии по поводу освещения вопросов российско-норвежских отношений.

Ключевые слова: российско-норвежские отношения, историография, Норвегия, Русский Север, русское Беломорье, освоение, лесная промышленность.

Итоги фотоконкурса «Мой Север. Моя Арктика»

На основании Положения о фотоконкурсе «Мой Север. Моя Арктика» определены победители, занявшие 1-е, 2-е и 3-е места, дипломанты фотоконкурса.

Резолюция XV Соловецкого форума «Российская Арктика: история, современность, перспективы», прошедшего в городе Архангельске и на Соловецких островах 18–20 сентября 2012 года

Город Архангельск объявлен столицей Российской Арктики. Принято решение о создании сетевой организации «Арктический союз России» как объединения регионов, муниципальных образований России (Union Arctic regions, municipalities Russia – UArmR).